USA SINO NEWS





共推文化出海 倡闢綠色通道

粤業界:放寬人員文物關卡 促交流日常化規模化

《粤港澳大灣區發展規劃綱要》(下稱《規劃綱要》)的出台,引起廣東文化業界的熱烈關注。針對如何打造人文灣區,依託內地、輻射海外,助力中國傳統文化走出去,不少有識之士紛紛建議設立"文化綠色通道",首要放寬文化人員交流往來的政策關卡,便利大灣區內文化交流走向日常化、規模化。 ■香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

全國政協副主席梁振英19日到廣州考察大灣區文 全創發展時指出,提起大灣區建設,許多人第一 反應還是經貿合作,似乎與人文交流不夠密切。但 《規劃綱要》出來,可以看到很多具體的內容為共建 人文家園的交流給予方向。

作為豐富民眾文化精神生活的廣東省博物館、廣州大劇院兩大文化機構,對於《規劃綱要》內容中所提到的支持博物館合作策展,便利藝術院團在大灣區內跨境演出,不約而同感到興奮和鼓舞。

藏品通關申報耗時達一年

廣東省博物館(簡稱粵博)陳展中心主任白芳告 訴香港文匯報記者,粵港兩地博物館在上世紀90年代 便成功合辦過多個和海上絲綢之路有關的主題展覽, 此後合作未曾間斷。尤其近年粵港澳文化合作論壇定 期舉辦,為三地博物館交流互鑒拓寬了機會。

白芳表示,香港為粵博的館藏、展覽貢獻了豐富 的國際資源和力量。其中,近期舉辦的精美外銷瓷器 展,就得到了港同行及藏家的支持。

白芳坦言,從2003年到粵博工作後,她每年的工作重點都離不開香港"中轉站"、"中介人"等多重角色的支持。然而,作為文物徵集工作者和策展人,不時赴港徵集文物或交流學習,常常因為出境限制,以及藏品海關申報、填寫資料,而耗費大量的時間與精力,有時候申報工作需要提前一年準備。

"雖然和海關合作很順暢,但涉及法律法規制度 方面,無形之中的制約還是不時出現。"白芳希望借 助大灣區人文共建的機遇,有關方面可以設立人文綠 色通道,簡化赴港手續和次數限制。如此,才能通過 香港更好地對接國際先進標準,促進文博產業的完善 發展。

廣州大劇院總經理助理陳睿表示,在過去和香港的 交流合作中,"聯合製作"給予兩地業界更廣闊的舞台和 製作土壤。

廣州大劇院從2010年開業至今,每年都設有港澳演出季,佔劇院演出的10%。香港回歸二十周年時,廣州大劇院聯合香港演戲家族共同製作的粵語音樂劇《朝暮有情人》,在廣州首演,同時通過中演院線的統籌運營,得以前往北京、上海、廈門等地巡演。

此外,廣州大劇院少兒芭蕾舞團聯袂香港青年廣場、廣東現代舞團、香港演藝學院推出的原創劇目 《舞跡可尋》系列,獲得國家藝術基金資認可,已在 兩地多個城市啟演,為大灣區青年文化交流拓寬了平 台和演出機會,也培育了屬於大灣區的原創人才。

廣州大劇院作為華南地區的文化地標,其定位從一開始就明確了攜手港澳,把中國的原創、傳統優秀劇團成功走向海外。但現實的阻礙,確實在人員往來方面,存在強烈的手續簡化訴求。期待文化從業人員,早日能像普通遊客的一樣擁有綠色「e通道」,快速通關。

全國政協委員、廣州雕塑院院長許鴻飛表示,他 過往曾連續八屆在香港巴塞爾藝術展上開個展,但現 在寧可把機會留到歐洲、美加等海外交流機會,而其 中最重要的原因是出境次數有限。他希望未來在大灣 區內可以區分出境和出國的概念,比如為文化人士到 港澳交流學習開設「文化綠色通道」,減少關卡。



港導演盼建影視數碼特技中心



前年,香港警匪劇《反黑》火爆網絡,因為山雞、大B哥、駱駝這些經典港片裡的"老戲骨"加盟,令這部劇在海內外網絡播出平台掀起港片懷舊熱潮。香港導演宋本中也成功憑借該作品,從早期香港古惑仔系列電影裡的配角華麗轉型為導演。

在宋本中看來,過去十多年來,大批香港幕後人員北上,這股專業力量助推了華語影視的繁榮發展。比如,今年內地春節檔的很多影片都涉及科

幻特效製作,一些觀衆也好奇內地的影視特效製作發展 到了哪一個階段?身為導演,宋本中思考發現,如何讓 專港澳三地影視行業實現最快融合,或許可以從共建大 灣區影視數碼特技中心開始探索發展。宋本中認為,利 用內地的平台、資金和成熟電腦特技,在科創優勢的加 持下,興旺大灣區影視行業發展,同時也能培育行業技 術人才和專業製作土壤兩不誤。



粤港澳擬聯手研究"狙擊"傳染病

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出多項措施促進粵港澳大灣區醫療衛生合作,深圳市衛建委昨日首次全面發佈最新的涉港醫療合作進展,並透露多個未來合作的新動向。香港文匯報記者獲悉,目前,港澳資本在深辦醫審批只要15天,已有8家港資獨資醫療機構在深開業;粵港澳大灣區擬組建結核病防控聯合體,三地間還將共同成立"粵港澳大灣區新發重大傳染病

應急防治醫學研究中心"。

在傳染病防控方面,粵港澳正在組建防控聯合體共同 "出擊",塑造健康灣區。據深圳市第三人民醫院院長劉磊 透露,粵港澳大灣區擬組建結核病防控聯合體。在具體規劃 上,未來,粵港澳大灣區結核病防控聯合體將強化結核病患 者跨區域管理工作,建立完善結核病的疫情信息通報機制; 建設完善灣區結核病臨床遠程診療平台,建立會診、雙向轉 診及學術研討制度;開展結核病學科共建,建立高級人才合 作培養、健康促進等常態化機制等。

在面對新發傳染病方面,深圳市三院還將聯合香港大學新發傳染性疾病國家重點實驗室、澳門大學健康科學學院, 共同成立"粵港澳大灣區新發重大傳染病應急防治醫學研究中心",同時,聯合粵港澳大灣區的28家醫院、防控機構、 高等院校,作為中心的核心單位。

福建金門馬祖"四通"加速

香港文匯報訊 據中通社報道,繼去年8月5日福建向金門供水工程正式通水後,"推動與金門馬祖通水、通電、通氣、通橋"(下稱"四通")有了新進展。福建省福州市連江縣官方日前透露,該縣已啟動官嶺至黃岐鎮區供水工程,向馬祖供水的議題由此提上日程。除了通水,福建也正全力以赴,加速推動與金門馬祖通電、通氣、通橋。上月,"四通"被正式寫入今年福建省政府工作報告。

金門縣縣長楊鎮浯、馬祖縣縣長劉增應先後參訪福建,呼籲推動與金門"四通"。劉增應說,隨着兩岸交流更緊密、馬祖旅遊人數倍增,飲用水問題逐步凸顯;支持兩岸"應通盡通"。楊鎮浯則說,金門已成立同福建沿海地區"四通"專案辦公室。 推動"四通",金門供水是範例。專家認為,該工程

推動 "四通",金門供水是範例。專家認為,該工程歷經23年,積累了豐富的經驗,將成為"四通"的範例。全國台企聯副會長楊榮輝則表示,可以借去年福建泉州率先實現向金門供水的勢頭,繼續先行先試,推動"四通"。

另外,福建也準備好了"四通"。除了建成運行的金 門供水工程,官嶺至黃岐鎮區供水工程也啟動建設。

泉州澎湖重啓宗教直航

香港文匯報訊(記者 蔣煌基 泉州報道)去年台灣"九合一"選舉後第一位到大陸參訪的澎湖縣長賴峰偉,18日再登陸訪問福建。賴峰偉一行18日拜會福建省委書記于偉國、省長唐登傑後,19日與泉州簽署宗教直航協議,期許透過宗教直航,帶動澎湖與福建海空常態化直航,活化澎湖與大陸商機往來。

此次在與于偉國會面時,賴峰偉表示,將一如既往地堅持"九二共識",通過拓展與福建在海上、空中的直航通道,不斷深化人員往來、共享旅遊資源、保護海洋資源,共同增進兩地民生福祉。

在賴峰偉與泉州市副市長周真平見證下,澎湖、泉州兩地19日簽署了宗教直航協議書。賴峰偉接受香港文匯報記者訪問時稱,澎湖與大陸曾經中斷聯繫近一甲子。2002年,在其任內,啟動了澎湖與泉州的宗教直航,完成了破冰之旅,澎湖與大陸亦借此重新開啟互動。

重啟宗教直航,被認為將奠定兩岸經貿合作新生機。賴 峰偉表示,其任內將全力活化澎湖經濟與商機,提升民眾生 活品質。

此次訪閩,包括參加重啟兩地宗教直航協議的簽署,以 及參加泉州天后宮祈龜儀式,即是為澎湖與大陸深化持續合 作發展"真正行動力的開始"。

"假交易真貸款"台49人被訴

香港文匯報訊 據中通社報道,台灣三大電信公司之一的中華電信公司爆發"假交易、真貸款"弊案;共有五個營業處將資金貸出,營造業務增長假象,造成逾4億元新台幣的損失。日前,台中地檢署依據證人證詞、資金往來與賬冊等資料,依偽造文書、詐騙、違反證券交易法等罪,起訴了49涉案人。

中華電信公司因通話費及短信費等營業收入逐年短 收,又要達到每股盈餘逐年增長目標;在業績壓力下,部 分營業處總經理、副總經理及業務承辦人,等人與廠商謀 議以形式上虛偽交易方式,將資金貸給有需求的廠商。